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Kéziratokat nem adunk vissza. I

Venite, exultemus Domino !
(K. ) Titokzatos ölöm járja át a sziveket. Tizen- 

kilencszázadszor közelget már a szent karácsony, 
szent éj terül
szaszáll azon mezőkre, melyek fölött az angyalok 
jártak : Dávid városa, a kigyúlt fényes csillag, a 
betlehemi barlang és a jászol, az ős próféta szüle
tésének helye és sírja, a szegény pásztorok nyája földi§ megalázva, sokszor vérző-szívvel az angyali 
és legelője, az őrváltások szokása és módja, a le
geltetés, az itatás és pihentetés ideje és helye, a . 
angyalok örvendetes éneke, egy szóval a 
tény világ vallásos életének es költészetének cso
dálatos tárgyai, szent jelenetei ismétlődnek és tér
nek vissza, ma a szent karácsony napján — a bé
kesség ezen szent ünnepén újból hozzánk.

ünnepét üli ma. Ezen örömünnep fönséges hangu
latába ma tizenkilenc századszor vág bele a meny-
nyei sereg sokaságának ujjongása : „Dicsőség 

el mindenütt : a képzelet visz- : a magasságban Istennek és a földön békeség a jó
akarata embernek. “ Tizenkilencszázs; or zen
gette már az éjféli karácsonyi szent misék áh ita
tós csendjében az emberiség könnyes szemekkel,

karok után ezen öröméneket és mégis az égi 
békeség helyett hányszor fogta el és ülte meg 

keres..- visszavonás, egyenetlen kedés és pártoskudás a szi
veket. A dicsőítés helyett hányszor adózott hideg
séggel közönyösséggel, sőt határozott szeretetlen- 
seggel a megszabadított ember az ő Megváltójá
nak ?

Milyen elriasztó és szomorú az a kép, melyet 
az Isten szelleme nélkül tengődő társadalom nyújt !

A szent karácsony a szeretet és békesség ma- I
gasztos ünnepe. Az Ur Krisztus, a testé lett örök 
Ige, a világtörténelem legnagyobb igazsága szétnyitja Mily hidegek, K/ósok a szivek, melyeket az Ur

Krisztus szeretető és . zent békéje nem tölt be ! O 
igy mert nagy az űr, mely Isten és ember között a 

bűn következtében támad ! Mint hányja és akarja

ma az egeket, a mennyországból alá száll ; a mit 
a bún elrontott a megváltás ökonómiájában, 
jóvá teszi es az embert szeleteiben és szabadság
ban, szentségben és igazságban újjá szüli és ma
gához emeli.

felforgatni az emberi szenvedély csupán hatalmi 
túlkapásból sokszor a társadalom alapjait, a bé
kesség és az együttmunkálás helyett forrongást,Az Ő lejövetele csendes és egyszerű, mint a 

korán esett harmaté. Augusztus udvarában — a :né,'g'et> igazságtalanságot és egyenetlenkedést le
helvén bele ! Am ezzel szemben mint törekednekvilág központján mint fejedelmi sarjnak nem tesz

nek születésére fényes előkészületeket, némely áldásos lelkek szivük erősségével, hitük 
szent gerjedelmével, szeretet ük forróságával, a hit,

sőt ha
zájában Jeruzsálemben sem tudnak rola „
duseum non cognovit. .. sni eum non receperunt . .“ az el kölcs’ az 'gazsá§ palládiumát — a tizenkilenc-

száz éve kitűzött szent lobogót hitvallói hősiesség-

. mun-

Az ég azonban gondoskodik fejedelme kísére
téről. Születésekor a betlehemi mezőkre leküldi an
gyalait ; fényesség ragyogja körül a virrasztó pászto
rokat és tudtál adja bennük és áltatok a küzdel
mekbe belefáradt emberiségnek a nagy örömet : 

született az Ur Krisztus Dávid városában “
A keresztény világ Krisztus születésének öröm- j szózatát s megértetik azokkal is. kiknek szivök bi

géi megvédelmezni, áldozataikkal, szenvedéseikkel 
és ha a szükség úgy kívánja, életükkel is épen 
fennen lobogtatni !

Hála Istennek ! Vannak s állandóan sokasbul- 
nak ezen nemes lelkek. Megértik ezek az angyalok„ma
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degsége nem melegült még tel a Megváltó szent
ségé» szivéből kiaradó ¿g¡ tüztöl. _ Ignem ven;

tozik. Erkölcsi fényben, szellemi hatalomban méltán 
sorakozik dicső elődei mellé. Tevékenységének ha
tásai őt VII. Gergely és III. Incze mellé helyezik. 
Csakhogy- a írtig nekik a siker eszközéül Isten az 

a csalad, az egyen c»ak akkor lesz igazán boldog, j emberj erők nagyságát is megadá, addig szent-
ha ezen szent tűz mindeneket meggyujt. _ . . et ; s¿ges Atyánknak önnön lelkének nagyságán kívül 
quid voto, nisi ut accendatur . . .“ I úgyszólván csupán egy, természetfölötti tényezőt

Fogjuk föl kezünket, kulcsoljuk össze azokat juttatott: — a lenézett, a kicsinyeit, a megvetett
imádságot. Csodálatos szent Atyánk életében a ter
mészetfölötti elem működése. E nélkül a szemünk 
előtt kifejlett nagy okozatok lánczolatát alig lesztink 
képesek megérteni.

Midőn diadalmas pápaságában Szent Péter ko
rához érkezik, méltán mozdul meg a katholikus vi
lág ünnepelni őt.

Róma és a pápaság a lelki élet melegének 
kútfeje. Innen árad a hő a társadalom legszélsőbb 
rétegeibe, termővé lágyítva az erkölcs számára min
den rögöt. Minél jobban kitárja egy nemzet szivét 
Rómának, jótékony melegének kiái adása reá annál 
hatékonyabb.

Fordítsuk azért e nevezetes évfordulón figyel-

mittere in terrain ..." és a világ, a társadalom,

é* adjunk hálát a mi Urunknak Istenünknek ! A 
dicsőség, a békeség, az imadas és hálaadás szózata, 
mely ma az égből száll alá. emelje fel szivünket 
és kösse össze szeleteiben és örömben az egész 
emberiséget.

Venite. exultemus Domino !
Minden az örök Igazságon kívül eltűnik a nap

alatt. Századok dűlnek a sírba, melyeknek előnyeit 
elfelejti az utókor. — a haragos időre reáborul a 
megsemmisülés árnya, népeket és nemzeteket szag
gat szét az idő és darabol fel az enyészet.

Csak az örök igazság, az égből ma lejött édes 
Megváltó él és fog élni : hiszen örökön trónol az műnket és ifjúságunknak lelkét egy fényes ünnepély

eszméivel és benyomásaival mi is Roma fele. Mél
tán lehet emelkedett ünnepünk hangulata, méltán 
szárnyalhatnak magasan annak eszméi, mivel Isten 

keresztény hitélet vezető lelke, a ki után minden különös kedvezésének kell fogadnunk Szentsége» 
szívnek indulnia kell : — ö a népekés a nemzetek Atyánk hosszú életét é' mivel oly férfiút magasz- 
közös találkozó pontja, az állhatatos szivek csendje, tálunk, a kinek nevelkedése minden szépet és ne

meset ifjú korában i» nagyra becsülő lelke hivó. 
vonzó példa lehet, a mely segíteni fog emelkedni a 
szellemi és erkölcsi értékek magaslataira, a hová 
növendékeink szellemét emelni kívánjuk. Vonzani 

_Venite. adoremus et procidamns ante Deum !“ fogja őket a maga példája után. hogy haladjanak 
Azért Orea irányozzátok ma szemeiteket. Jöj- fényeinek illatában.

Mennyi vágygyal és szeretettel csüngött gyönge 
testben élő szelleme fiatal korában a szép tudomá
nyok nemesitő tanulságain 1 És mivel lelkében fej
lesztette és megóvta az erények összhangját, nehéz
ségek között megőrizte az Istenbe vetett bizodalmon 
alapuló lelki nyugalmat és kitartást : mivel sem a 
testnek szolgasága által méltatlanná, sem a kevély 
gondolkodás által alkalmatlanná nem vált a szellemi 
kincsek befogadására : azért elméje és szive ifjú 
korában nagy értékek birtokába jutott.

Ezekhez tudta mérni a jelenségeket, a melye
ket később változatos élete folyamán akár az em- 

Jövö év márczius 3-a lesz huszonötödik eve berekben, akár az eseményekben, akár a tudomá- 
annak. hogy XIII. Leó pápát a Sixtinában megko- nyok fejlődésében látott. É» mivel teljes volt lelke 
ronáztak. Elődei közül alig értek hárman ily hosszú tartalmában a harmónia, nem ingott meg, hanem a 
uralkodási időszakot. Mindannyian : Szent Péter, világ-események létrejöttének színterére helyezve is 
VI. Pius. IX. Pius. — válságos idők kiváltságolt tudott magába vonulni. Minél többet ismert meg a

közvetítő okokból, a melyek az egyesek és a világ 
A gondviselő Isten minden bajnak megadja or- sorsát, vagy erőit igazgatják, annál több szállal fü- 

vosságát, minden kornak megadja a maga emberét, ződött áhítata és hűsége a mindeneknek végső kút- 
Szent Atyánk a szó valódi értelme szerint provi- fejéhez. így lett lelkének uralkodó irányává az a 
dentiális férfiú, a ki a legnehezebb idők járását te- bölcsesség, a melylyel századának eszméit fölérteni, 
reite jobb irányba. És mig e negyed század hatal- majd mint pápa biztos nyugalommal és Ítélettel föl
mát csak növekedni látja, áldásain öt világrész ősz- tárni, meghallgatóinak elméit azok útvesztőiben a

idők fölött.
Ö a századok visszahagyott eszményképe, a

a sóvárgó lelkek békéje, az örökkévaló király Juda 
törzséből, a kitől a királyi pálca soha elvétetni nem 
fog. az idők é» az emberek végtelen hatalmú Istene

jetek. imádjuk Öt é» hajtsunk térdet mindnyájan. 0 
a múlt es a jövő királya. Áldás, dicsőség, bölcseség 
és halaadás. tisztelet, hatalom és erősség legyen a 
mi Istenünknek — a ki született ma Betlehemben.

Dicsőség Istennek ! Békesség az embernek !
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A f. é. XIII sz. püspöki körlevélből
Szentséges Atyánk pupasuganak Jő-oiik évfordulója iskolai ünnepéíylyel 

való meg a ése.

alakjai.
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helyes felfogásra irányítani tudta. A gondolkodás mivel reményiem, hogy az ő lelke nagyságának 
tereire felvonuló annyi újdonság, annyi ellenmondó megértése Isten kegyelmével emelő hatással leszen 
magyai ázat kavargásai között meg nem zavarodott ; ifjainkra: ezért az igazgató tanácsosa! egyetértőleg 
el sem zárkozott azok előtt, — észrevett, látott, rendelem, hogy az erdélyi r. k. status összes közép- 
meggondolt mindent és leikébe vonulván, megérteit iskoláiban 1902. év március 3-án az érdeklődő kö- 
mindent Istenben : quem vidít, quem amavit ín zönség minél szélesebb körű bevonásával a tanári 
quem credidit, quem dilexit: a kit szemlélt, a kit kar és az ifjúság nagyszabású ünnepet rendezzenek, 
kedvelt, a kiben hitt, a kit szeretett. A tanárok egyike méltassa a nagy pápa érdemeit.

Most, midőn a szülők is megfélemülve kezdik Az önképző körökben, vagy a hoí ily egyesületek 
látni a hit és áhitat hijján felnőtt fiatalok szörnyű nincsenek, a három telső osztály tanulói között 
eltévelyedéseit ; a visszataszító felületességet, amely- jutalmat tűzök ki egy értekezés megírására, a meiy 
Ível a komoly munkaszeretet és kötelességtudás a pápaság intézményével, hazánk történetében való 
helyett, illő szerénység és meggondolkodás helyett érdemeivel, avagy XIII. Leó élettörténetével, egyes 
oly ijesztően gyorsan és biztosan mondanak itéle- encyclikáival foglalkozik. Különösen ajánlatos volna 
tét minden fölött : most sokan (Istennek hála) ke- azon encyclikáit fejtegetni, tartalmuk mélységeit és 
resni kezdik a katholikus iskolákat és nevelő inté- igazságait föltárni, a melyeket Ő Szentsége akár 
zeteket. Bizalmuk az egyház közelébe vonzza őket; Budavárának visszafoglalása emlékére, akár egvéb- 
hogy annak hagyományai és behatása gyermekeik- kor mi hozzánk intézett. Magukban foglalják"ezek
ben óvja és fentartsa a meg nem mételyezett ifjú a pápa nagy szerctetét mi irántunk, áldásos és hasz- 
test épségét, erejét, ékességét és munkabírását, — nos e szeretetnek szivünkben utat nyitni.
Isten félelme által szivükben fentartsa a kegyeletet A pályázat, eredményének kihirdetése a jutalom
a szülők iránt, részvétet és érdeklődést embertársaik átadásával a műsornak egvik pontját képezheti es 
iránt, a hitet és érzéket az erények és ajellem fed- a pályanyertes ifjú értekezésének szebb részleteit 
hetetlensége iránt.

Semmi sincsen, a mi inkább összhangjában nek. 
volna a szülők reményeivel és a mi feladatunkkal,

hogy a jelen kereszténységnek e diadal ünne- bírnia, 
pére gondolva oly elmélkedésekbe mélyedjünk, a 
melyek méltók szentséges Atyánkhoz és a melyek

S—10 percznyi idő alatt felolvashatja a közönség-

Épen ezért a munkának absolut értékkel is kell
mint

A meghívóban jelezzék, hogy a megjelentektől 
a földi javaiból kifosztott Szentséges Atyának nyuj- 

kifejezésre jutván alkalmasok növendékeink figyel- tandó péterfillér gyanánt bármi csekély összeget kö
mét foglalkoztatni és XIII. Leó pápa alakját mara- szonettel fogad a rendezőség, a melynek két tagja
dandó benyomásokkal lelkűkbe helyezni, nemesebb a bejárónál elhelyezett perselyhez ülve. mindjárt kö-
ábrándjaik képei közé foglalni. Az a vágy ugyan szünetet is mond minden adományozónak, 
nem hiányzik tanulóinkból, hogy akár az iroda- Hogy pedig annál közvetlenebbül bejussunk 
lomban, akár egyéb magasabb szerepkörben nagyok abba a dicsőséges sugár-özönbe, a melylyel egy- 
legyenek, sőt talán egyik bajunk épen az, hogy részt a hívek meghatottsága és szeretete Szent Pé- 
ezen vágygyal szertelenül eltelve már előre neve- ter utóda majd az napon körülveszi és a mely más- 
zetességeknek tartják magukat : hanem támadjon löl reszt a mindent átkaroló szeretet áldásaival fog ki- 
bennük élénk tudata annak, hogy minden igazi tu- áradni szent Atyánk szivéből : e végből, ha Isten 
dománvos, irodalmi, művészi, vagy történelmi nagy- erőt, egészséget és kegyelmet ad és megtartja szán- 
ság alapja a gondolkodásnak nemessége, a jellem dékomat, a húsvéti ünnepek után szentséges Atyánk- 
komoly feddhetetlensége, a léleknek nagysága ; és hoz Rómába járulni kívánkozom. De nem akarok 
nem is az a czélunk, hogy irodalmi, vagy történeti, puszta kézzel és egyedül menni. Óhajtanám elvinni 
hanem kötelességteljesítő, emberszeretettől áthatott egyes intézeteink hódolatának nyilatkozatait. Hogy 
lelki nagyságok lévén, nevünk tetteink által be legyen emlékönyvünk lapjai egyenlők legyenek, azokat

minden intézet a központból kapja meg. Czimlapjat 
Magyar hazánknak a nagyzó és sokat beszélő és leveleit díszítsék rajzaikkal, lássák el tanárok és 

emberek helyett munkás fiakra van immár szűk- növendékek nevük aláírásával. A lapokat begyüjtve 
sége, a kik nem itélgetnek, hanem gondolkodnak,— bekötésükről gondoskodni fogok. Ugyanekkor átadom 
nem beszélnek sokat, hanem a közjóért a maguk szentséges Atyánknak az összegyűjtött szeretet ado- 
körében a föltünés, látszat és haszon keresése nél- mányokat is.
kül is munkálkodnak; a hol azonban a jog és igaz Ezenkívül Isten kegyelméből még egy szándé-
védelme követeli, ott készek és képesek szavaikat komat óhajtom teljesíteni. Szeretném, ha velem 
fölemelni. együtt nehányan a mi növendékeink közül szintén

Mivel uralkodó pápánk XIII. Leó koronázásának tanúi, részesei lehetnének a pápa és a kereszténység 
emlékünnepe nem csupán a nagy pápának dicsői- , ünnepének és meghozói, közvetítői az áldásoknak, 
tése, hanem főleg az öröm és hála kifejezése leszen a melyek abból mi hozzánk származhatnak. Mint 
Isten különös kedvezéseért, a melylyel számunkra az más intézetekben is megtörtént, szólítsák fel a 
őt e nehéz időkben oly hosszú élettel megáldotta és í tanulókat, hogy ki-ki tehetsége szerint áldozzon va

irva az élet könyvébe.
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kunit egyik tanulótársuknak római útjára. A mennyi elméletileg hanem tokéi» saját cselekedeteikben. Erre gyak
rabban kell éket figyelmeztetni.

Az egyháztörténet tamt-isa nem állhat puszta adatok 
összhaima/ásáhől. A múltnak nagy arányú körvonalak han 
rajzolt eseményeiből tűnjék ki az isteni gondviselés csodála
tos őrködése az egyház fűlött, az emberi gyarlóságok és vál
tozások között emelkedjék ki az állandó isteni intézmények 
nagysága s a kereszténység szentjeinek és más ki va ú szel
lemeinek pé dáj követésié indítsa az ifjúságot. Ily kimagasló 
történeti alakok éU-téh.-l nem száraz életrajzi adatok, hanem 
oly voná'ok szükségesek, ;« melyek azoknak egyéniségét 
megismertetik. A szokásos történeti tévedések és ferdítések 
a magok helyén megvilágittassanak. Nevek es évszakok te
kintetéhen csak a legszükségesebbekre kell szorítkozni, hogy 
az ifjak emlékező tehetsége nil no terheltessék.

Az apologetiza határozott tudományos lapon de nép
szerűén és bizonyos l.-udlilette. tárgyalandó. Egyes tételek
nél nem kel. nagy számú, hanem inkább kevesebb, de döntő 
és világos bizonyítékokat fölhozni. A tanulóknak alkalmat 
ke 1 adni. hogy nehézségeiket jóakaratul >g előadhassák, va
lamint arra is, hogy magukat a hitvvdelembeu gyakorolhas
sák. Gyakorlatok azonnali oly alakban nem engedhetők meg, 
hogy a egyik tanuló a másikkal szemben valamely hitelle
nes dolgot bárcsak látszatra is védelmezzen.

az útra a begyült összegen felül szükséges leszen, 
azt pótolni fogúm. A tanárok pedig közelhatározás
sal jelöljenek ki egyet, akinek lelke fogékony azon 
hatások iránt, a melyeket ez ünnep, a pápa é> a 
kereszténység főváros a szívnek es szellemnek sze
reznek. (> majd visszaérkezvén, tanárai és tanuló
társai előtt nyilvánosan fog szamot adni zatandok- 
lásának benyomásairól.

Addig is. inig ezek ideje elérkezik, lelkünk tel
jességével imádjuk Jézus legszentebb Szivét es 
kérjük, hogy kívánságaink, bár érdemetlenek 
vagy un k. telj esed jen ek.

Gyulafehérvárt. 1901. december 18-án

A középiskolai vallástanitás régi és uj tan
terve.

4. pouî. A vallásgyakorlatok.
lő. §. A keresztény kath. vallás elvei szerint való cse

lekvés a legfontosabb az itjaknál.
a) Ügyelni kell a közös iskolai imádság mondására s 

buzdítani magán imádságuk elvégzésére.

Ismertette Balogh József. 
(Folyt, és vége.)

3. pont. A módszeres kezelés.
13 £. A tanítás eredménye egyetlen egy tárgynál sem

oly életbevágó dolog, azért ennek első sorban a didaktikai ....
kezelés tekmtetében is hivatásának magaslatán kell állania M Vasárnapon es ünnepeken az egesz iskolai even
Alta anos utasítások. Előre készített tanmenet követendő. Az meghatározott időben közös iskolai istemlis/.ieleten vesz reszt

az itjuság. AU vxhoriatioiiól és szentmise hallgalásból. Ál
landó helyet kell kijelölni a ívni,dómban. Engedély esetén a 
szentmise hallgatásáról bizunyitványt u< II követelni.

órákat tervszerűen e> módszresen értékesíteni kell. Módsze
res kezeles szempontjából fösulyt kell fektetni arra. Iiogy a 
közelebbi és távolabbi célt mindenkor kitűzze .« vallástanár. 
Az ajabb anyag a már megszerzett ismeretekhez természet
szerűen kapcsolódjék. A világos tárgyalás eredményét ponto 
san körvonalom/a, a gyakorlati alkalmazást megtegye 
tartus tudást es áttekintést összefoglaló és általános ismétlé
sekkel biztositsa. L-betőség szerint a szemléltetés eszközeit 
haszna ja. A telsób » osztályokban egy-két iskolai Írásbeli 
dolgozat összefoglal«; ismétlések alkalmával ajánlatos.

14. Az egyes tárgyak kezelése.

c) Négy izben járnak kötele/öleg a szent gyónás és 
áldozáshoz : iskolai év elején, az. adventi és húsvéti nőben 
és év végén. E nd mindannyis/or jókor legalább egy héttel 
kell értesíteni őket. A szentségek gyakori felvételének szük
séget elő kell adni s azon kell lenni, hogy gyakorolják 
magukat e szent szokásban. Időt, módot és alkalmat kell 
adni, hogy hetenkinr pl. szombaton megtalálhassák lelki 
atyjukat.

is

Az első szent áldozathoz, ebi kell az ifjakat készíteni s 
azon kell lenni, hogy ez Ünnepélyesen történjék.

d) Minden iskolai évben lelki gyakorlatok tartandók, 
legalább négy beszéddel, szentmise hallgatással, litánia, szent 
o vasó V. más ájtatosságok és lelki olvasmányokkal egybe 
kapcsolva.

A katekizmus az elemi iskolából ismeretes bibliai 
menyekből indul ki. Az anyagot a tanulók ne csak helyesen 
fogják t'-l. Miiéin lehetiileg a katekizmus szavaival adják 
vissza.

A bibliai tanításnak a liit es erkölcstan szolgálatában 
kell állania es az V. VI. osztálybeli anxagot kell előkészíte
nie. Főbbek a dogmatika«; helyek, előképek, jövendölések. 
A tökorszakok és föesemények idejét közölnie kell a tanu
lok kai. Szükséges a történeti, régészeti, földrajzi tájékoz
tatás.

Bérmálás szentsége nélkül 14 éves koron tul ne marad
jon egy növendék se. Ajtatossági társulatok, milyenek : Jézus 
szent szivének, az. imaapostolságnak tár-illata ajánlatos.

Szerfölött óhajtandó, hogy a tiszteletié méltó Mária- 
Szertartás tananyag* kapcsolati,an tartan,ló a dogmati- Társ"1" ",i,,él kii,l,-‘ oHerjedjeu.

kai, illetve bibliai tárgyakkal, melyekre vonatkozik Főbbek Jelentős szerepe van a naponkinti szentmise hallgatás-
a szentmise és az egyházi év berendezése és ünnepei. nak, a rendszeres szentség látogatásnak, a szombat és vasár-

Az V. osztályt,éli hittant nem annyira tudományos rósz- ?“•’ <lélnlá,,i isl-ntiszteletnek, a szent olvasó imádság, a má-
letességgel. m m Inkább a gyakorlati "életre va ó tekintettel >asl- 11 '1 a|l.rossagoak, valamint az ifjúság vedö-
kell tárgyalni. Az első feladat mindig a dogmák helyes fi- s ek Sz'-,,t-|mre Szent-Alajos tiszteletére rendezett
lógása. Fontosabb helyeken ki kell terjeszkedni azoknak a «¡tatosságnak és Ünnepségnek. Az Uroapi körraenetben, Ham-
telekezeteknek eltérő tanításaira is a melyekkel a tanulók vay.os»erdan « hamva/*«,>u és Halottak napján a gyás,.misén
érintkezésben állanak ; de mindig ngy, hogy a személyek való részvételre alkalmai kell adni.
iránt kötelező szeretet sértelen maradjon. 5. pont. A vailástanitdi ellenőrzése.

Az erkölcstan tárgyalásánál ismét a gyakorlati élet ki- j 16. §. A középiskolái vallástanitás ellenőrzését a plls-
váualmai jelölik meg az irányt. Nem elvont tételek lejtege- pök nevéneo eg y egy intézetnél az illető egyházmegyei bá
tese. hanem azok alkalmazása tő a mindennapi életit- n. A lóság részéről kinevezett érsek illetve püspöki biztos, az
tanulok önmunkásságának is tág teret kell nyújtani, nemcsak | egész egyházmegye lerliletén pedig a főbiztos végzi.
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17. Az érseki vagy |>Usf>öki biztosok 1. arra ügyel- b) Ugyanezen §. c. pontja kapcsán az évenként négy
nek, hogy a vallástanár megtartja-e mindenben a püspöki ízben végzendő szent gyónás napjain délelőtt 10 órától kezd-
utasitásokat, a taulerv szerint halad-e és papi életével is jó ve az egyházmegyei Igazgalótanácscsal egyetértőleg a tanú-
példát nyujt-e tanítványainak; 2. figyelemmel kisérik azt, hogy lókat a többi tanulási óva alól ezennel felmentem,
az illető intézetben nem gátolja-e valami az ifjúság valásos A kívánatos magáuáj atosság gyakorlására iskolai év
nevelését ; 3. tapasztalataikról az egyházmegyei hatóságot a elején az idő szombaton délutánra és vasárnap reggelié pon- 
íöhiztos útján értesítik. E végre a) a vallástani órákat éven- tosan megállapítandó.
kint minden osztályban legalább egyszere lőzeles értesítésnél- c) Ugyanezen pr. d) pontja szerint a húsvéti lelki gya-
klll meglátogatni és az évet záró vallástani vizsgálatokon el- kotlátok megtartását a/, egyházmegyei Igazgató tanácscsal 
nükölni tartoznak. Ilyenkor joguk van a tanulókhoz kérdé- egyetértőleg Világvasárnap
seket intézni, vagy az előirt, tanítási anyagnak valamely ré- kívül eső időben engedélyezem, minélfogva 
szét a vallástanár kérdéseinek tárgyául kijelölni. Ha valami véti szilnél a rendtartás 15 ¿‘-ától eltéröleg Virágvasárnspján 
hiányt találnak, négy-szem között értesíthetik erről a vallás- kezdődik, 
tanait és a javítás módjára nézve tanácsot adhatnak neki.
Látogatásaik alkalmával kívánatos, hogy rövid intelemben ti- nik a püspöki biztos, világi gondnok és a status meghízottjai 
gyelme/tessék az ifjúságot vallási kötelességeinek buzgó tel- által, 
jesitésére.

előtt azaz iskolai szüneten 
a lius-

d.) A vallástanitás ellenőrzése az eddigi módon lörté-

e.) Az igazgató záró évvégi jelentésének a Rendtartás 
b.) A vallás tanárnak évi jelentését saját tapasztalaik- 47. §. szerint ki kell terjedni az. intézet és ifjúság valláser-

ból eredő megjegyzéseikk 1 kisérve minden év julius havának kölcsi állapotára, a vallástani tankönyvekre és az elért ered-
tizedikéig megküldik az érseki vagy püspöki biztosnak. Siir- menyre is. Ennélfogva a vallásianárokat az évi rendes jelen-
gős esetekben máskor is értesítik az egyházmegyei ható- téstétel kötelezettségétől felmentem, fenmaradván joga és kö-
gágot. leiessége, hogy felmerülhető sürgős valláserkölcsi ügyek ese

teiben az egyházmegyei hatósághoz közvetlenül in jelentéstA vallástanár legkésőbb julius harmadikéig tartozik évi 
jelentését az érseki vagy püspöki biztosnak kézbesíteni. E tehessen, 
jelentésben meg kell neveznie a használt v.llás tanikönyve- !•) A t. igazgatóság az utisitások 19 §-a értelmében a
két, elő kell adnia az elért eredmény staiis/tik • adatait és magántanulóktól a vi .sgálat e ott hiteles bizonyítványt köve-
az iskolai valiásgvakonatok mértékét, felemliteni.tzok.it a ne- teljen arról, hogy a vallásiam följogosított egyházi férfiú ve-
vezetesehb Körülményeket, a melyek az illető intézetben elő- zetése mellett tanultak és a kötelező vallásgyakorlatokon
mozdították vagy gátolták a vallási nevelést; veg e előtér- resztvettek es ezen Kőveteonenyie a magántanulókat a je-
jesztheti a val áslanár esetleges javaslatait. Ahol több val- lentKe/éskor előre figyelmeztesse,
lástauár működik, egyikük foglalja össze és szolgáltassa át Ki. 1900. marc. 28-án.“
a többinek jelentését. " Ugyanezen tervei és utasításokat a tisztelendő lelkész-

c.) A királyi és kath. intézetekben joga van az érseki kedö papsággal indas és a jelentkező magántanulók eiőké-
vagy püspöki biztosnak bármely tárgyú tanítási órán vág) szitése és felügyelete végett 1900-iki \ I. körlevélben a kö-
vizsgálaton megjelenni ; figyelemmel kiséri az intézet összes vetkező záradékkai közli :
működéséi ; az igazgatóval megbeszéli ama dolgokat, a me- „Ezen tanítás érvnek •/ erdélyi róm katli. gymnáziu-
lyeket az ifjúság vallásos nevelésének érdekében czéíszerüek- mokban leendő életbeléptetésére nézve egyidejű leír és köz
nek tart és szükség esetén a tapasztalt hiányok orvoslása vétlenül in ézkedtem ; in meg csak :< következőkre liivom
végett az egy házmeg) ei hatósághoz fordul. Az igazgatóval to! a püspöki biztosok és hiitanárok figyelmet,
vaió hivatalos érintkezésben minden Írásbeli közlekedésinél- a.) Az utasítások \. pontjának ló. és 18. paiagiatusai-
l őzen (lő és a közlések rövid úton élőszóval történnek. ban körülirt püspöki főbiztosnak teendőit egyelőre magamnak

18. §. Az érseki vagy püspöki főbiztos az cgyházme- tartom fenn, szándékom lévén. Isten segítségével, úgy, mint
gye minden iskolájában bírja a helyi butusok jogait, ellen- eddig intézeteinket lehetőleg evenként személyesen megláto-
őrzi a helyi biztosok működését, átveszi az évi jelentéseket, gatni és az ifjúság valláserkölcsi állapotától meggyőződést
és ezek alapján az egyházmegyei ha ósághoz minden év ju- szerezni. Azért, tekerem a inispöki biztosokat, bog) az uta

sítások 17. §. b) pontja ér elmében évi jelenté-eiket jul
10-ig egyenesen hozzam t -i jesszék be.

b) Az 1 —12. pa racial Hsaiban foglalt utasitások 1900— 
1901. iskolai évtől ke/dv* fokozatosan lesznek kötelezők, 
ugv, hogy az első évben csak az első osztályban, a követ- 

ti. pont. A magántanulókról. ke«) hét évben mindig .-«y osztálylyal tovább veendők al-
IV. §. a magántanulóktól a vizsgálat előtt hiteles hizo- kalmazásba. A kijei. !« idő előtt nem lehel inas osztályokban

nyitványt kell követelni arról, hogy a vallástant följogosi- az eddig, tárgybeoszlás: megváltoztatni. Az utasítások lobbi
tolt egyházi férfiú vezetése mellett tanullak és kötelező, val- része az 1900—1901. iskolai évűd kezdve kötelező,
lásgyaKorlatokon részt vettek. c) Minthogy az utasitások csak akkor érhetik el a ki-

ő méltósága a kegyes Föpásztor ezen szabályzatot vánt eredményt, ha hivatásuk magaalatán alio vallasianarok
1320 —190J sz. a. a Status gyiunáziumaiuak igazgatóságaival a kölcsönöznek azoknak delet, azért szükséges, hogy mim en
következő leirat kiséretében "közölte : „A középiskolái Katim- vallástauár 1) teljes odaadással foglalkozzék a tárgyakkal, a
Ük US vallástanitás részére a nméltóságú magyar pllspöki kar melyeket tanítványai eiött lejtegetnie ked ,tanít many ózza,
állal megállapított tanítási tervet és utasításokat lu példány- méltányolja és alkalmazza a helyes tauitasi módszert, mert
hau a tanári testület számára idezárom. ' a vallástanár bármekkora tudománya ertekielen lesz a lami-

A nullás tervet a jövő 1900-1901. tanévtől kezdve Iókim nézve, ha nem tudja, mdy módón es mily meilekben
ezennel kötelezői, g elöironi, az utasilásokra nézve pedig, te- kell azt tanítványaivá megismertetnie es cink-kezelőkben
ki illettel a gymnasium kaiholikus jellegére, a következőleg erősítenie; 3) legyen a tanulóknak ne csak tanaruk hanem
intézkedem” " lelkiatyjuk és apostoluk, a ki önzetlen szeretettel, .nitela ilo-

a) minden tanár első és legfőbb kötelessége lévén a zással "és lelkesedéssel megtesz mindent, hogy őket az er-
vallásosság es erkölesiseg fenntartása és ápolása (szolgálati kölcsi romlástól megóvja es az Üdvösség uijara terelje. KI.
szabályok 26. S.) minden tanár teljes odaadással kötele» március 27.“ . .
közreműködni, hogy a tanulók az utasítás ló. §. a és b) pout- hs ezzel fel,dalomnak vegere jato Um
jaiba» előirt vallásgyakorlatoka. (imádság, vasárnapi és Un Bocsánatot kerek, hogy a M. 1. k t"*1"«' W 'e«n> b«
nepuajd istentisztelet) a tanárokkal együtt épületesen végezzék. vettem, de rövtdebbre szabnom nem lehetett. Így « s sok mm-

11u.s végéig intézendő összefoglaló jelentésben rámutat azokra 
a jelenségekre és teendőkre, a melyekre különös súlyt he
lyez ; végre időről-időre felkeresi az intézeteket, hogy ;• val- 
lástauilas és nevelés állapotáról személyes tapasztalatokat
szerezzen.



«len van meg bátra, a mi más kongresszuson a megbeszélés kötözött keresztet befútta hóval, egyszerű fekvőhelyén szál- 
tárgyát kell hogy képezze. Az utasítások meg vannak, ezek- mája átnedvesedett, hosszú ősz szakálla össze kuszálódott,
kei val«»sággal uj korszak kezdődik a hazai vallás-erkölcsi oldozott toldozott ezerránc barna Csabáját, jól Összehúzva ült
nevelés terén. Nem vagyunk magunkra hagyva. Ez eszköz a hideg kövön és kinézett a szűk nyilason bederengö téli 
zel kezünkben könnyebben ellensúlyozhatja a vallástanár azon világi1.«. Az erdő fenyőfái hajlongtak és recsegtek, varjak 
el enáramiaiot, mely nagyon sokszor uralkodik még a csa- károgtak a levegőben, mesziről, az erdőség mélyéből a tarka- 
ladbau is az iskola ellen ; mert a korszellem divatos szele sok hosszan elnyújtott, kinos üvöltése vagy szakadozott
sok családot meg szokott legymteni és ez rendesen hitetlen ugat isa hallatszott be. Nem télt tőlük, mert szükség esetén a
ségben. vallástalauságban és erkölcstelenségben nyilvánul. követ, melyen ült, barlangjának S'Uk nyilasa elé hengerit-
Negélye/.i igen sok atya meg éretlen gyermeke előtt is a hette. Tél volt és karácsony estéje. Sok-sok régi bún vezek-
túlteiviiágosuhat és igy megtörténik, hogy a mit a gyermek léseként Isten irgalmára bízta magát, sem élelme, sem rnbá-
az iskolában hallott és otthon elbeszélt, azt a s/.Ulök kineve- za,a után nem járt s Isten irgalma nem is hagyta el soha. A
tik és gyermekű* előtt nevetségesnek, korlátoltságnak, ha- környék népe áhítattal zarándokolt hozzá, kikérte tanácsait
honának tüntetik tel. Hogy a/ ilyenféle eljárás az iskola te- s líráiba ajánlotta magát, termése fölöslegét letette barlangja
kintélyéne* rovására esik. kétséget nem szenved. Itt. van a elé s a fölöslegből juttatott a szent a szegényeknek és nyo-
tervezet, az utasítás. mely szerint az ifjakat a kétségbevon- morgóknak. Sohasem feledkeztek meg róla, csak most, szent
batían igazságról meggyőzheti s igy jóakarata felvilágositás- karácsony estéjén. Most mindenki otthonában maradt, a
sal a tanulókat kés/.ékké teszi az. isk«»lában hallott igazsá- hófúvás eltakarta a hozzá vezető szűk ösvényt és talán min-
goknak védelmére keim, még szüleikkel szeiuDen is. Arról, denki arra számított, hogy majd más valaki gondoskodik
hogy a k«»te es tiszteletiül szüleik iránt soha meg ne teled- róla. Azonban seukisem gondoskodott, az összeszedett szá-
kezzeuek. jót áll a vallástanárnas minden elkeserítő sze .ve- ráz galyakat nem volt. mivel meggyujtania s a kihalt termé-
delyessegtö; ment eljárása, midőn mindenütt csak az igazságot szét nem csillapíthatta éhségét.
állította eióterbe és azt vedte, magokról a személyekről pe- Összekulcsolta kezet és imádkozott. Zúgolódás nem Iá
dig örök-mindig hallgatott. Ne tekintse tehát senki csekély- madt szivében s elmélkedése bünbáuattal. türedelemmel és
nek és mintegy függeléknek a vallástant. mert ennek hvlyes megnyugvással volt telve.
tanít sa nemcsak az erkölcsi, de a szellemi központot is ké- — Isten meglátogatta szegény szolgáját. Szivének alá-
pe/.i :iz intézetben, a melyből táplálékot nyer az »nté/.et Ilik- zatosságát próbára teszi. Leborulnk jóságod előtt, olt Uram,
tető ereje : a ftgyJtm is. Ennek hatása túllépi az. iskola ki jászolban születte!, éheztél és fáztál és nem volt hová
szók -iörét, jótékonyan érvényesül a családban, de legfőbb tejed lehajtanod.
barásár viszi a tanuló magatnagával az életbe. Ha muidnyá Es méltatlannak érezvén magát arra, hogy Isten tiáiioz
jan közösön vállvetve Mébresztjük magunkban nrnél gyak- megpróbáltatá'-aihan hasonlatossá legy<n, mégis a földöntúli
rabban in «g i>ztos telad ttunk tudatát, akkor nem fog majd elragadtatás gyönyörűségét élvezé és szelid tényü szeméből
azon napjainkban megújuló Keserű panasz felhangzani, hogy könyek ¡.eregtek végig ráncos arcán és csillogó kristályként
nyolc évig tartó vallástauitás után is közömbös, sőt vallásta- ragyogtak hoss/ű szakállának tisztes ezüstjén. Lezárta
lan, érzéki itiU'ág telve előítélettel és kétséggel lép k> az mét és tovább elmélkedvén, egyszerre feltűnt, megjelent
életbe, hanem öntudatos keres/tény ifjúságunk les/. Ezen el He eleiének egész folyamata, ártailan gyermekkorának
öutudat bens..»éget szili, mely neveli bennük azt. az édes kiistálytiszta forrása, mely később iszapos mederbe kerülve,
viszonyt, melyet .« Teremtő o.tott az emberi szívbe. szenyes hullámokat liömpölyögtetett. Látta magát mint zabo-

Vram, ! Kriszta*, ki minden dolog kezdete és vege s !ilíil" ll.|Ut’ rob“V!l. ** iivvÉ">' ‘elé’ l?,efi.va! lrá,,lva “as°-
k.t a, Ur a mmdenség örökésévé t,.t s ki miatt mindent ki!1 “!.8,eret0 «»iveket, lajdal,na. es ketsegbeeseat okozva 
teremtett : a kÖA,,ont, mely felé valamennyi lény törekszik '".ndenlele, mígnem egy szel,, es szép arc megállította a
ö kitűzött célja az emberek életének .-p úgy, mint a nepek" Vf‘!ZedcllmeS Bton.Akko[ .8,r,l,1lt »«ve dobogni kezdett újra;
él-téuek. A megváltás elölt és mán Isten mindent Krisztusén aKkm' e"1|,ür' TT' l"l,am:,dí:,k- akKor.a blu gyö«yörllse-
tere,„tett. A történet egv nagyszer» dráma melynek hőse gek !’0STa"yal"'! lllato3’1 YÍ“g0S mezőre jutott. Leik, világa
Jézus Krisztus és melynek k.tejl. ¡dése az e» y ház diadala '“«S'18'1“'1' ismeretlen boldogság sugárzó napja gtitütt leá ;
ezer k iz.delem otan. Minden század hirdeti hogy a világ s a celh,lan, Nercnek új célja megedzette, munkára késztette
birodalmak Krisztusért vannak. Krisztus Te vagy ki a vil,,malt es »SV b,zo» » levőben, mintha soha, de 
got teremtetted: Te vagy az emberek Megváltója Éretted s", ve,keze" vollla, mlnll,a 8oba de solía nem hivta
száll méltóságteljesen sz-kerén a nap. örök forrása a nappal- volDa kl bunös l,e,te.1 V:‘S>' vakmer" sz,,val ls,en b»r»SÍ*‘*
nak ; c-rted oszlatja szét a sötétséget ezüst tányérával a ugy v ‘rta a/ allandu boldogságot, mintha soha, de soha se
hold; Éretted érik a gyümölcs; Éretted legelnek a nyájak; llu"a vvl"a*,e„r "„zö kezekkel a másokét,
éretted forognak mind a/ égi Körök fáradhatom mozgásukban *^z e,< hallatszott. A dordülés erős visz-
nem ismerve esüggedést. Érettel emelték a bölcseségnek e iaD»ü^ Ve,t a főzött s a remete elmélkedésében 
szent I ajiésát is. melynek ősi fészkében az én értelmemet is 
műveltetéd, hogy most dicsőítselek. Krisztus Te élj, Te győzz,
Te parancsolj e »/.ént falak között.

aze-

uieg-
zavarva fölállt » a barlang nyílásához lépet\ Egy fohászt 
bocsátott az egek Urához azért, ki e szent estén is esztelen 
szenvedélyének hódolva, megháboriija a természet csöndjét. 
Oly bűnösnek érezte magát, hogy senkit sem Ítélt el, hanem 

: csak imádkozni tudott vetkező embertársai jobbulásáért. Csak 
= j a hó világított, csak a legközelebb álló fák körvonalai lát

szottak, a többi elveszett az ezüstös ködben, mely a távol
ságban áthatatlan szürke tömeggé sűrűsödött. Még egy dör- 
dIllés hangzott, közvetetten utána cikkázó, kékes fény törte 
át a homályt, a remete élen fájdalmat érzett balvállában s 
balkan sikoltva összeesett.

M kor tölnyitotta szemét, vidám tűz lobogott a sarok 
ban, a fantasztikus lángnyelvek változó, élénk, szeszélyes 
fényuyel világították meg a barlangot, csodálatos árnyékké- 

A remete karácsonya. pékét alkotva a sziklafalon. A bejárat elé vastag vadászkö-
.. _ peny volt akasztva, melyet néha meg-meglóbált a külső szél

A* öreg remete éhezett és fázott. Szűk barlangjába s óriási denevérnek látszott. A remete nagyon gyengének 
keresztül-kasul száguldott a hideg szél, a nyersfából össze- ! érezte magát, vállában sajgó, szúró tájdalom égette, szeme

TÁRCA Ií
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a világosságtól és láztól elkáprázva, nem tudott semmit meg
különböztetni, csak egy sötét árnyékot, mely ágya szélén 
Ülve, belebámult a tüzbe s egy másikat, mely ágya elő:t a 
földön hevert és lecsüngő kezét nyalogatta. ÖnkénytelenUl 
rátette remegő kezét a meleg, szőrös fejre s a kutya azon
nal elvakkantotta magát. A másik árnyék hirtelen megfordult 
s a fény most ráesett arcára. Viharverte arc volt, barna, fér
fias és kemény. Gőgös homlok, merész, hamvadó tlizü szem, 
mely könyörtelenül es'hidegen elhizakodva és hitetlenül nézte 
a világot. Most val mi megbánás és részvét szelídítene meg 
a zord vonásokat s lehajolva, a remete homlokára t tte hű
vös kezét.

Oh mily isteni fényesség tündöklőit ez arcon, minő 
csodás, titokzatos zenéje volt a gyenge hangnak ; a halál 
vl vesz let te itt fegyvereinek rettenet ességét, borzalma eloszlott 
és csak békéje, vigasztalása maradt meg. A vadász hevesen 
folytatta :

— Eu vi gyök Bajmóczy Márton : áruló barátod , ne 
bocsáss meg nekem, u *m akarom, lelkedet összezúztam s 
most testedet öltem meg.

— A lélek az Űré, a test pedig visszaadatik a földnek, 
melyből alkottatott.

A hang mind gyengébb lett, az arcon a szent elragad
tatás gyönyörűsége látszott, a csillogó szempár a magasba 
irányult, mintha alt 1 törne a barlang boltozatán és által átna 
rajta oda, hová halandó szem már nem ér föl. A sovány kéz 
remegve kulcsolódott egy he a ziháló mellen s hevenyészett 
kötelék alól piros vér szivárgott ki. A vadász megragadta és 
megszorította a viaszsárga kezet és vad szeuvedélylyel kiál
tott föl :

— Szent atyám — mondta mély tompa hangon — 
látsz engem ?

— Igen — felelt erőlködve a remete, de már ez egyet
len szó is rettenetes, hasogató fájdalmat okozott.

— Jól nézz meg hát, hogy könyöröghess értem az Is
tennél. Szerencsétlenség történt, a homályban, a ködön ke
resztül eltévesztettem a célt. A golyó vállad ha fúródott ; nem 
értek a dologhoz, lehet, hogy meggyógyulsz, de mielőtt el
mennék, hogy orvost küldjék, bocsáss m-g nekem. Eu eddig 
csak készakarva ok őzt un fájdalmat mindenkinek.

a remete lehunyta szemét. Égi világosságot és ra
gyogó fényességű egyenes utat látott, az út a világosságon dits meg.
keresztül a magasságba vezetett, s isteni Mesterének szedd
hivó arca mosolygott feléje a glóriás felhők közül. És e tit- megtérjen és éljen ! 
kos fényesség visszatükröződött arcán, a ráncok szinte el- j — Un éljek, én? E kettős gonoszt et tel szivemben ?
simultak, a sokat szenvedett homlok» i a szelídség és béke Nem kerülöm-e íuy is réges-rég az embereket V Nem bujom- 
s/.ent boldogsága sugárzott. A vadász c-lámulva és csőd ál a- ' e az erdőn rengetegét? N in virraszlok-e együtt 
tos rettegést érezve, nézte a változást és megragadta a remete tarkasokkal e szent estén is, mikor mindenki boldog, én, a
kezét. Az ütő érbevesen lüktetett, az ujjak forrók, görcsösen hajdani vidám legény, mint a kivert kutya, céltalanul ková
szon tolták meg <z övét, kutyája szűkülve szimatolt a leve- lyogtam és ime — oh Pál lennek téged, kinek hos.ujá- 
göben h a szel zúgása mintha a halál angyalának volna bor- iól re11egve-rettegiem s kinek buszúja után mégis vágyódva-
zadályos kísérője. A remete végre kinyitotta szemét. A va- vágyódtam. Mondj, oh mondj egy kemény szót ne sem : ltelj
dász visszariadt s rémülten állt föl. A "szelíd kék szemben halálra, . . . kUksd fülembe, hogy gyűlölsz, . . . megs/a-
az ifjúság tüze lobogott, nem a vad féktelen ifjúságé, ha
nem a mely tiszta és ártatlan, mint a májusi napfényben 
fesledezö bimbó. \ ráncok elsimultak, a fakó bőrön rózsás 
pir derengett s csak az ős/ baj és szakáll árulta «*1, hogy 
suk-so X tavaszt és telet hagyott maga mögött az utolsó útra 
készülő lélek. A vadász eltakarta arcát, kutyáját, a mely hí
zelegve dörgölözött lábához, vadul rúgta télre, sötét emle.kok 
tömege rohanta img a múltból es az emlékek sötétségéből 

egtisz'ult, sz-lid és mégis fájdalmas tekintet, világlott fe
léje. Eltakarta szemet és látott. Világosan és élesen, a rég el
mosódott a>akok az előtérbe leptek, a dráma lejátszódott újra. 
egy édes lánynak összetört szive s egy férfiúnak tönkre tett 
élete. Mindez egyetlen pere leli i gyönyörűségéért, mindez a 
pillanat önző szeszélyéből ; játék, i.ely nem nézi az áldoza
tok számát, féktelen vér, nvly lázongva követeli áldozatát. nyaka meghajolt, hideg homlokán érezte 
És mig igy tompa fa su tságba sülyedve állt, a remete halk, sz¡iaj lelkében lelkének átáradását és ismeretlen érzések
túl világi hangját hallotta : forrása fakadt tel nyomban, lemosva a hitetlenség, gőg és

— Az IIr keze irányította fegyveredet, fiam. Az Ur kevélység kérgét és mond batían, alázatos megindultságg*! 
meghallgatta bűnös szol .ája alázatos könyörgését és kis/.aba- (. megjetve meg egész valóját.
i.itja. lelkét - múlandó börtönéből. Latom . . . im telein, hogy _ y¿kti veje(] fi;,m — suttogta halkuló hangon
menjek . . . hajtsd meg fejedet fiam és fogadd áldásomat. __ le ;i ,égi embert és tiltsd tel az újat. En

A vadász hirtelen mozdulattal előrelépett, odahajolt ko- llt,m |,;,|0k meg, csak Jézusom szóld magához születése es
zel a remetéhez és rek <lt, ¿tévesztett. hangon telelt : tején - elküldött téged, hogy lass. Szemed volt eddig és nem

- hle nézz, Pál, ide nézz ! Tudod ki vagyok . Is- ’ füled voit a hallásra és nem hallottál. Elvetted tőle. :
mersz még ? a muiandó gyönyörűséget, de csak igy juthattam el Atyám-

A remete bágyadtan mosolygott: ...... |lOZ igv gyüjthettem oly kincseket, melyeket a moly meg
— Akárki vagy, fiam. Isten végzésének szolgája lettel. ■ r**h*i s a rozsda meg nem emészthet . . . áldásom reád

Levetted rólam a terhet, mely bár nebez volt, örömmel es - ¿¡(Qsfi¡u 
alá/.alossággal viseltem. Az Ur Igája szelíd és az Li tei k a i.ideglilni, ölelése gyengülni kezdett. Az ajk még
könnyű. mozgott, de hangot hallani nem lehetett többé. Csak a szem

A vadász ingerült, lavas hangon vágott - • m .radt fénvlö es holdon csak az tekintett kimondhatatlan
- Átok a, élelem. Kai mó.a elragad am tőled annak A tűz. «.oltót lobi ant . a

szivét, a kit szereti¿I es eldobtam magamtól es megöltem, tó i sötétségben a n-meie leje bátra hanyatlott,
igen, ’halld, meghal, mánarn, mintán nekem mar nem§ kel e,h h.rteleo e ^ Aflyám , _ óhajtó,ta gyengén.

- A imot;‘ . Krrm “ Bte1í«nV.f,„et Iáttom de szent A vadász torró lehelet érintését érezte arcán. A remete lelke
néztem vissza, oh Uram csak bűneimet hutám, de szent , t.;la.,Mlott Ttiremtőjélle,..
tested és véred megtisztított tole .

— Ne prédikálj ! A sors eléd hozott újra, e találko-
kutat-zásbói vártam halálom \t. Eveken át kereslek, 

i.»k, az egyetlen bún. barátom elárulása, ez aljas, gyáva tett 
üldözött, éjjel s nappal. — Tudd meg, Pál, ki akartam tárni 
előtud mellemet, letérdepelui, könyörögni : Ölj meg és szaba-

— Az Ur nem akarja a bűnös halálát, hanem, hogy

az éhes

Kadt utánam menyasszonyod szive.
A remete kitárta karja’. A tűz kialvótelb n volt már s 

vöröses fénybe vonta a barlangot. S e vöröse i;.zó tény 
misztikus világításában közel hajolt egymáshoz két arc : az 
egyik kétségbeesett, szí ajsággal gyűlöletet követelve, a másik 
isten békéjével sugár/ó homlokán szeretet et és bocsánatot 
osztva. Az egyik a földi élet bűneitől sötéten, a másik a 
túlvilági élet hitétől és vágyától ragyogva. A szé. messziröl- 
messziről harangzúgást hozott magával, a szent hangok halk 
rezgéssel, tompán szűrődtek át a távolságból és megerősödve 
verődtek vissza a barlang alacsony boltozatán. A remete 
Icaija lehanyatlott s átfonta a térti nyakát. Átfonta s oly 
erővel, me-ytiek e löld teremtménye nem állhatott ellen, 

magához. A vadász térdre esett. Kemény, dacos
a remete forró aja-

a in

vonta

a re-
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A jámbor emberek, kik később fölkeresték a harían- fogunk holnap, mely nekünk is utolsó nap lehet e világon,
gór, idegen arcot pillantottak meg. Regi jótevőjük szegé- melyből a másvilágba az örökkévalóságba költözünk át, nem
nyes csuháján ön főzve egy frissen hányt sirhalom előtt tér- tudván a napot, melyncK éjjeléből az örök sötétségre, vagy
deit. > durván összerótt kereszt előtt imádkozott. Es ájtato- az örök világosságra virradunk lel, vagy a melyből a tiszti -
sau imájába ajánlották magukat, ő azonban tompa, alázatos tutti z lángja ébreszt tel.
hangon telelt : Istenein, Istenem, édes jó Istenem ! élet és halál Ura!

boríts reánk csendes estét, deríts reánk fényes hajnalt, hogy 
láthassunk meg Téged, az igazság Napját ! A bűn, a tespu- 
dés éjjelétől, a kárhozattól ments meg Uram minket, kik 
szent oltárodnál térdre hullva vezekltink bűneink miatt, mely- 
lyel i. egliántottunk Téged, szertsvges szent Istenünk Î

Jézusom, Jézusom, edes jó Jézusom ! ki parancsolsz a 
szélvésznek és viharnak, melyek a tenger hullámait hábor
gat á-v s ki kormányoznád oltáregyletünk hajóját 25 éven ke
resztül, vezéreld tovább, vezéreld végtelen időkig az örök
boldogság révpartjához.

Szentlelke az Istenségnek ! gyújtsd meg bennünk a Te 
templomaidban az örök lámpát, hogy égjen szivünkben az 
öröK Isten szeretettnek szent tüze, örökkön ölökké, eleiünk
ben és halálunkban egyaránt.

Lelkem lángfohászaival, szivem esdekléseivel be is te- 
jezlietem titkári jelentésemet, ha beszédes ajkaimnak, a hála 
mellett, melyet a Téged Isten dicsérünk himnuszban én is 
veletek zengek el, óhajtásai, kérései, buzdításai figyelmezte
tései és jókívánságai nem szórnának az oltáreg) let tagjaihoz 

1 élükön a báróné elnökkel.

T' imádkozzatok értein, jó emberek, ahhoz, ki itt 
nyugszik. 0 szén? voit, én bűnös, vezeklő vagyok. Legyen 
irgalmas az Isten lelkemnek.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Titkári jelentés

a kézd ív dsdi helyi Óit d »egylet 2D éves működéséről. 
11876—1901.)

(Vége).
Bem ufatom uézdi vásárhelyi oltáregy estile tünk lő védnö

keit cs tisztviselőit 1876 - lVÖl-ig.
Fo y édunKök :

Gyergy ószent mi klósi Fogarassy Mhály, Lön hart Ferenc 
székhelyi Máj áth Gusztáv Károly gróf erdélyi püspökök. 

Elnök;
Zágoni báró Szent keres/tv Stephanie,

Iga y. g a t ő k :
Bálint Károly apátkanonok, tőesperes, kézdiszentléleki 

plébános, Bálint Lászió t. kanonok tőesperes berecki plébános, 
a koronád arany érdem kereszt tulajdonosa.

A I e I h ö k ö k :

Bocsánat, hogy hosszadalmas vagyok. Az én szájam 
ma szivem hőségét beszéli.

Stephanie bárónő ! a zágoni Szent keres/f vek ősi fész
kéből fölrepült a <is ! Te, ki ttineményszerilei., üstökösként 
jelentél meg Háromszék vármegye egén, ragyogj, oh ragyog
jon át fényed időn és enyészeten ; fen költ lelked szárnyai
nak csattogását pedig hallják meg, oh halják meg a későId. Dávi ! Istvánné, Welnreiter Györgyné Kezdi Vásár

helyről. Kovács Petemé Ké/di-Szent-Lélekröl, Fakó Mátyásné századok is !.. . 
Szeutkatoiuáról, báró Apor Jánosné Torjáról.

F ő j e g y z ö k, titkárok;
Bálint László berecki és László József lembéuyi plébá-

Munkatársaim ! egyházi és világiak, nők és férfiak mi 
csak dolgozzunk tovább egyetértéssel és Kitartással ! Munká
ban van az élet, munkásságon az Isten áldása. Ne legyen 
közöttünk egyenc lenség, ne legyen visszavonás, vitár-Egy lé
tünk ne legyen bábeli torony, melynek építését nem fejezhet
ték volt he a munkások, kik azon dolgoztak !

Tagjai oltáregy leiünknek ! Tartson össze minket a Krisz-

nosok.
A 1 j e g y z ö k ;

Kovács Lajos zágoni, Rápolthy Ferenc alsócseruátoni,
Ráduly Lajos szent katolnni lelkészek, Szőke Dániel kantai 
g> mn. tanár, S/.ijjártó Izidor gymná/iumi igazgató, László Jo- tusban való hit és szeretet s ne s/akaszszon el a Krisztus 
z.<e! iemiiényi. Tamás Dávid osdolai, Bencze Lajos tut ásta ¡vi, ; szeret et ét ól soha senki, soha semmi.
Sólyom Géza gelenc-i, Balá/s Ferenc torjai plébánosok. | Vegyék tudomásul titkári jelentésemet.

T á r n o kok; László József.
Wertán Jánosné, Bányai Gerőué, Landt Jánosné és 

Száva Dávid né.
P é Ltárnokok:

Fejér Lukács kereskedő. Bábut Károly. Bálint László, 
László József.

A népoktatás számokban.
A kultuszminisztérium működéséről és az ország isko- 

lámak 1900 dik évi állapotáról kimerítő jelentést terjes/.:éli 
az országgyűlés elé W lassies Gyula vallás- és közoktatásügy- 
miniszter. Fötigyelmünk a népokta’ásra irányul. A kilenc 
venes évek első telében átlag 2,765.000 iskolaköteles tanulót 
mutattunk ki az országban. A kilencvenes évek második fe 
lének átlaga, amellett, hogy togyó irányzat is volt 1897-től 
99-ig, mégis az átlagban 2.929.000 iskolakötelesről szól. 
190U-ban már ismét növekvő volt az irányzat, mert összesen 
2 936.750 t-nköteles volt. Az iskolába járó tanrlók száma a 
kilencvenes évek első felében átlagosan 2,226.000 a második 
telében 2,350.000 volt. Csökkenő irányzat ezen a térén is 
volt 1898-ban, azonban az 1900-iki szám ismét magasra tör
tet : 2.384.000. Általában 1900-ban 100 lakosra 12 minden
napi iskolás és 5 ismétlő iskolás tanuló esik. Az iskolába 
járók az iskolakötelesek 81.18 százaléka. Iskolába nem járt 
a 6—12 éves iskolaköteleseknek 13 százaléka és a 12—15 
éveseknek 30 százaléka. Az iskolába járás leghanyagoltabb 
Mármaros vármegyében (42 százalék). Horvátországban a leg- 
kevésbbé iskolázott megyében az iskola köteleseknek 34^ 
jár iskolába. Van még Magyarországon négy megyénk, ahol 
az iskolakötelesek felénél csak kevéssel több járt iskolába.

Ellen ö r ö k ;
Bálint Károly, Bálint László, László József.
Számvizsgáló bizottsági tagok:

Bilim Károly, Bálint László, Harmath Domokos, Kovács 
Elek, Fejér Antal, László József, Feil Ede, Dávid Antal 
Tamás Dávid.

Tiszteletbeli aleln ii k ö k :
Peselneki Pot sa Jánosné. id. Dávid Istvánné.

Tiszteletbeli tagok:
Báró Szent kereszt y Irene, bár«. Apor Gábor, Potsa Flora, 

Put sa Gizella. Wertán Jánosné.
Tiszteletbeli jegyzők: 

Yajua károly és Martzi Ferenc.
* *

Nem hozzám, K lió hoz tartozik a felsorolt fővédnökök, 
es tisztviselők érdemeinek megörökítése. Én <>ak felöl vasam 
a neveket, hogy kegyeleten és hálás emlékezetünkbe vissza
idézzük különösen azokat, a kik körünkből jobb és boldo
gabb hazába eltávoztak, oda, a hol színről-sz in re láthatják az 
egy Jót, az Istent, kit a mi g e földön éltek, leborulva imád
tak az Oltáris/eutségben s kit mi is imádánk ma és imádni

Folytatás a mellékleten
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Ezek : Hányad (54 százalék), Csik (56.4 százalék), Torda- | cikkek végrehajtása tárgyában ugyancsak a minister által 
Aranyos (56.5 százalék) és Szoluok-Dohoka (57 százalék). kiadott „Utasítás“ egyes főbb pontjait ; az egész egyébiránt
Az iskolaköteleseknek csak 60 70 százaléka járt iskolába a m. kir. tudomány- egyetemi nyomdában Budapesten 1 ko-
Szilágy, Alsó-Fehér, Krassó, Arad, Ugocsa, Kolo/s- és Maros- rónáért kapható. Következik ezután 2 római döntvény me-
Tordavármegyében. E szerint az erdélyi részek a legkanya- lyek a lelkészkedö papságot érdeklik. A személyzeti válto-
goltahbak. iskolába járás dolgában első helyen áll : Hont, zások után — lapunk mai száma hozza — felhívja plispök
azotan Vas, Pozsony, Sopron, Moson, Nyílra, Somogy, Esz- urunk papjait és híveit a katb. sajtó pártolására és támoga-
tergoiu, Heves, Savanya, Veszprém, Brassó, Komárom, Tolna fására ; egyszersmind kijelenti, hogy a szerényebb ellátású
es Gümör. Általában a Dunántúl és a Duna melléke. Az is- lelkészeknek hajlandó egy kér. szellemű napilapot vagy
kólába nem járók közül 282.971 mindennapi iskolaköteles folyóiratot küldetni, ha ebbeli kérésükkel í. hó 28-ig hozzá
(6—12 éves) és 272.906 ismétlő iskolás. Magyarországon fordulnak. „Ezzel azonban“ — jegyzi meg püspök urunk __
teuát még mindig több mint félmillió gyermek nem jár még „senkit sem akarok felmenteni azon szoros kötelesség alól
a legalsóbb iskolába sem. Legjobban iskolázottak a németek hogy tehetsége szerint a kath. sajtó felvirágoztatásáért anyagi
91 százalékuk jár iskolába), azután a tolok következnek áldozatot is hozzon.“

(87 százalékuk jár iskolába) és csak akkor következnek a — Szemófyzell. Veress Antal uagykászoni plebá
magyar anyanyelvűek 85 százalékos arányszámukkal. A sor- saját kérelmére az alcsiki és kászoni töesperesi tiszt alul
rend tavaly is ez volt, a haladás lassú ezen a téren. A hit- fölmentvén, püspök műnk Hossza Ferencz csik-szt-királyi
felekezetek közül az evangélikus tanköteleseknek 92 száza- plébánost és szentszék! ülnököt hízta meg a töesperesi teeti-
léka, az unitáriusoknak 89 százaléka, a római katbolikusok- dokkéi s öt egyúttal az említeti esperes! kerület alesperesévé
italt 86°/0, a reformálásuknak 84.5 százaléka ésa zsidóknak nevezte ki; Kovács Mihály, kit a csik-szépvizi hívek bizalma
83 százaléka járt iskolába. Nemzetiségi szempontból nézve első helyen jelölt plébánosnak, csik-szépvizi plébánossá, Inczé
az iskolakötelesek és az iskolábajárók számának Imllám/.á- Homokos szintén a bivek által való megválasztatása után
■át, már a nyolcvanas években elérték a magyar iskolaköle- csik-csicsói lelkészszé kiueveztetiek ; Németh Gyula Kükül hi
tesek az abszolút többséget. Aránylag legtöbb magyar anya- Keményfalvára rende tetett li. lelkészt minőségűén, Kacsó
nyelvű tanuló van a református iskolákban 97.74°/„, a zsl- | Boldizsár csik-csatószegi segédlelkész, pedig hasonló minő- 
dúknál (86 százalék), a községi iskoláknál (61 százalék), a i ségben Gyergyó Ditróra helyeztetett át. 
római katbolikusoknál (60 százalék). Csak ötödsorban követ- I — irodalmi Tár su la I un k közgyűlése. Az ér
kéznek az állami népiskolák (56 százalékos magyar tanuló- i délyi tóm. kath. Irodalmi Társulatunk f. év. dec. 29-én d. 
sereggel.) Magyar tanitásnyelvü volt 10.325 népiskola (az u. 5 órakor a helybeli gymnasium tanácstermében közgyűlést
egésznek 60 százaléka, öt évvel előbb még csak 9693 iskola tart. Tárgysorozat : 1.) Elnöki megnyitó. 2.) Titkári jelentés.
Magyarral vegyes volt 20 százalék és nem magyar tanítás- 3.) Alkalmi felolvasásokat tartanak : Péter János dr. gymn.
nyelvit szintén 20 százalék. Ez utóbbi számszerint 3326 iskola, tanár és Vezér László papnevelő-intézeti praefectns. 4.) Szá-
mely számból 1521 iskolában, tehát az idegen nyelvű iskolák, madások megvizsgála. 5.) A szerkesztő bizottság kiegészitése.
felében nem tanították sikerrel a magyar nyelvet, bár az 1879. 6.) Indítványok, melyek a mennyiben a tárgysorozattal nin-
törvéuy azt elrendeli. A tanítók szánta 28.629’ őt év eltilt .zenek összefüggésben 24 órával a közgyűlés megnyílása
26.396. Magyarul tud közülük 26.863, azaz 93.8 százaién (öt előtt az elnöknél bejelentenünk. Gyuiateiiervarr, it»0i. dec.
évvel előbb csak 92,5 százalék). Magyarul keveset tud 1318 20-án. Dr. Újfaluéi T. József elnök. Erőss József tilkár.
azaz 4.6 százalék (öt évvel előbb még 5 százalék). Magyarul. — A bócsi PAzmAnyiiUézelnek f. hó 10-ikén
keveset nem tud 443, azaz 1.55 százalék (öt évvel előbb még előkelő látogatói voltak. Gróf Majlátb Gusztáv, erdélyi püs-
658, azaz 2.5 százalék). A magyarul nem tudó tanítók közül ¡ pök ur. szerencséltette kémapi oltlarlózkodásáva] az intéze- 
160 községi, 251 római katolikus, 295 görög katbolikus, 689 i tét, miközben az intézet növendékeit, kik között ü is helyet 
görög keleti és 361 evangélikus. Tizennyolc római katbolikus és foglalt egy kor, kedves atyai modorával teljesen megnyerte.
175 görög katbolikus tanító, bár tud magyarul, nem mutat föl ¡ Barátságos beszélgetésben vezérfonalat nyújtott nekik — élé- 
sikert a magyar nyelv tanításiban. Harminc évóta 7.5millióról lének liti mását az egyház, szeretetére, védelmére, — a bán-
166 milliói a növekedett a népiskolák vagyona. Húsz év óta taliuak szives elviselésére, — ha azok a vallás szerelete Kö-
meghatszorozódott ez a vagyon és az utolsó öt évben is 46 vetkeztébeu évnek bennünket, — a benső lelki életre. Szent
millióval szaporodott, a mi kétségtelenül mutatja, hogy a nép- misét is mondott nekik s éreltük, — szokásos pi'édikációl-
iskolák vagyonát a mai nemzedék gyűjtötte és gyűjti. Az kát is meghallgatta, — celláikban, múzeumaikban megláto-
iskolák fünutartási költsége is megötszöröződött harminc év gáttá, egyszóval szeretete egész melegével halmozta el.
óta s ma egész összege 38.3 millió korona. Ez annál szebb, Ugyanaz, időben vele b. látogatásukkal a Hohenlohe hercegnők
mert a népiskolai tandíj fogyó arányú. Az utolsó üt év alatt tisztelték meg a Pazmaneumot, — társaságukban a kis Károly
is a leckepénz 4 millióról '¿9 millió koronára eset. főherceggel.

— Papizenleléi. Püspök urunk t. hó 21-en házi 
kápolnájában szentelte lel áldozó papokká Tmiyogi Csapó 
Endre erdély-egybázm. diacouust, altorjai sejédlelkész.t és 
Fr. Herman Bonifác diàconust a szt. Ferencreud tagját. Dia- 
comisokká szentelte Holló Jánost egyházmegyénk végzett theo- 

— Boldog karácsonyi Ünnepségeket , logusát és Fr. Bíró Lörincet a szt. Fercnciend tagját. Fel
adta továbbá püspök urunk a 111. é. iheologusoknak a lon- 
surát s a kisebb rendeket, a II. és 1. é. tbeologusoknak pedig 
a tonsurát. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy Tunyogi 
Csapó E. első szentmiseáldozatát karácsony első napján fogja 
a Mindenhatónak a tövis! templomban bemutatni.

— Ajándékok gymnasiumunknak. Kemenes 
Ferenc pápai praelatns és veszprémi nagyprépost úr költe
ményeinek két köletét, özv. Baruch Gyuláné pedig Jókai 
Mól összes müveinek jubil. kiadását ajándélioztagyninasinmank 
könyvtárának. Rejtid József ügyvéd több rómaj pénzdarabbal 
gazdagította ugyancsak gymnasinmnnk régiség! gyűjteményét. 
A nemeslelkli adakozóknak ezen az utón is hálás köszönetét 
mond a tanári t- stillet.

nos

KÜLÖNFÉLÉK.

kívánunk lapunk összes munkatársainak és olvasói
nak. A kis Jézus áldása árassza el szivünket, lel
künket s vezesse diadalra igazainkat !

— Fini hódolniial vettük püspök urunknak f. é. 
XIII. főpásztori körlevelét. Első sorban elrendeli, hogy szent
sége« atyánk pápaságának 25-ik évfordulója iskolai Unne 
pélylyel ülendő meg. A kői rendelet ezen részét lapunk egész 
terjedelmében hozza. Folytatólag közli a vallás- és ktizokt.- 
ügyi magy. kir. minister urnák a tanítói korpótlékok kiszol
gáltatására vonatkozó rendeletét s az állami elemi népisko
lák gondnoksága és az állami népiskolák tanítói illetve 
igazgatói számára az 1868. évi 38. és 1876. évi 28. törvény-



Közművelődés 51-ik szám41 yJ

— Oliáregj etillel i hírek. Az o< tár egyleti igazgató az „Egyenlőségének egy napon panaszos hangú vezércikke,
urakat nag>on kérem, szíveskedjenek részletesen megírni, mely szidta a mai ál-liberális állapotosat, melyeknek héuy-
miljeu */oká> van egyes helyeken az éjféli a/t. mise elült ? szere alatt épen a tanult, az intelligens, a magyar, a lateiuer-
Vajjon mondják e az egész ofticimnot vagy annak kezdő rés/ét zsidóság kénytelen boldogulása érdekében megtagadni a zei-
(luvit. Hymn. Te Deum!) "? Hol mondják s milyen szertartással? dó hitet. Látnivaló, bogy az „Egyenlőség“ nem valmi nagyon
A szt. mise alatt van e valami szokás, van-e még valami a következetesen kezeli a kitért zsidókat s ez szolgáljon néki!k
szí. ints. uún ? Több helyről kérdést intéztek hozzám, azért vigasztalásul. Mert ha ma sárral dobálja és léha, hitetlen söp-
ohajtaiiám ismerni a szokásokat. Másoktól is hálás köszönettel redéknek nevezi is őket, holnap uiár a keresztény társadal-
Veszein a szives értesítést. inat fogja szidni, azt az álliberális, kegyetlen, keresztény

Kézdi-Potyábban megalakult az egyesület ; a jegyzököny- társadalmat, mely a zsidóság sziue-javát kényszeríti arra,
vet s a névsor uq tagról megkaptuk. Minden hóna * első hogy kereszténynyé — sör mi több : kailiolikussá legyen,
vasárnapján reggel 8-tól délután 4 óráig van a közös Szent- 
ségiinádás — szt. mise vécével vagy akadályoztatás esetén a — 
délutáni isteni tisztelet alkalmából szt. beszéddel az Oltári

(E. K)

irodalom.
szentségről.

tída falván (K.-Polyán filialisa) szintén killőn eg\ let * Japánt intsek. A Szent-lslvin-Társulat az idén kará-
alaku't, a ta-ok száma * ÍOU. Mind a kettő a központtal csonvra a gyermekvilágot olyan ajándékkal lepte meg, mely a
szellemi ley vau egyesülve, a gyűjtött pénzt K.-Vásárhelyre felnőtt embert is joggal érdekelheti : kiadott egy kötetre való
küldik, iionnét az anyagi segítséget kapják ; a központ á tal japánHiiesét, leget es mondát Akantisz \ iktor könnyed, vilá-
a bucsu-nuedmények'ben részesülnek, s egyszersmind a gos magyaros átültetésében s pazar számú illusztrációval, mely
közös Szentségiinádást egészen a központi szabályzat szerint uek stilizált tormája fölötte szerencsésen alkalmazkodik a szö-
lartjàk. Vivant seijuentes a kézdiorbai kerületből! vegliez. A kötet —mint mondottak--a fiatalságnak van szánva,

Jöcó számunkban táblázatos kiminatast közlök ez évben könnyű b látni, hogy a felnőtteknek is szól. Japán ma két
alakult egylet Kiöl és a tagok számáról ; kegyeskedjenek ez ségtelenül a legérdekesebb ázsiai ország, de őszintén meg- 
alatt az uj tagokat bejelentmi * vallva, jobbára csak a hírlapok révén ismerjük ama tudósitá

Az EnchariÁ/tia társulat egy tagja írja : „sok lelki vigaszt, sok alapján, melyek gyakran nem valami híven számolnak
kegyelmet és megnyugvást nyújtanak az adoratiok ; sokszor be arról a mohóságról, nielyl y el az érdekes ázsiai szigetország
el kellene csüggedni, ha az Öltári<zentségben élő Lr Jézus az európai kultúrát fölszívja. Aligha túloztunk tehát, amikor
meg nem erősítene és meg nem nyugtatna. Valóban a lelki azt mondottuk, bogy a Szent-lstván-Társulat uj képeskönyvét
frisesség megszerzésére nincs oly alkalmas eszköz, mint az felnőttek is forgathatják. Ez a mesegyűjtemény valóságos pa-
adoratiou. noráma. méh érdekes és tarka változatokban revelálja előt

tünk a ja páni népleiket. Megtalálni bennük a japániak egész 
erkölcsi világnézletét. életfölfogásukaí, meglehetős finom ér
zéküket a családi élet, kiváltképen pedig a szülői és fiúi 
szeretet iránt : vallásukat és babonáikat, kedvenc/, állataikat 
és virágaikat, humorukat, mely nem
érzéküket, mely kivált a természeti jelenségek visszattikröz- 
tetéséhen nem

— .yyilvaiio.%ági jog. A va lás- és . özoktatásügy i 
m. kir. miniszter a kézdivásárhely kanfai róni. katb. gym- 
názium V. VI. és VII. osztályainak az 1901 — 2-ik tanévre 
a nyilvánosság jogát megadta.

— Fonnyad levelek. Sietünk kijelenteni, hogy ez 
az őszies hangulata kit jezés a zsidókra vonatkozik, jelesül 
pedig a kitért zsidókra. A felelősséget a kitételért azonban 
nem mi vállaljuk, mert a „fonnyadt levelek“ nem épen hí
zelgő nevével az Egyenlőség ciuili „politikai jeőegU, zsidó könyve nem tökéletes, mert nem ölel föl mindent, a mi az
felekezeti és társadalmi hetilap” tiszteli meg a ki kereszt el- anyagból rendelkezésére állott, de ennek oka egyszerű és
kedett zsidókat, Írván egyik legutóbbi vezércikkében, hog\ : természetes. A Társulat a gyermekvilágnak akart ezúttal olyan
„Két éve. hogy ujbú antiszemita szelek járnak Mag\ aror- könyvet nyújtani, mely szórakoztasson, mulattasson, gyünyör-
szágon és két éve, hogy erősen hullanak a fonnyadt levelek ködtessen. de egyúttal tanítson. Csakis olyan meséket válö-
a magyar Izrael fájáról.“ Az igazság kedvéért hoz«áresszük, gathattak tehát össze melyekn k erkölcsi magva, életfölíogá-
hogy az „Egyenlőség“ maga sem tart jogot az eredetiségre, **eiu ellenkezik a krisztusi mórállal és a keresztény tani
mert a kitért zsidókat — mint ö maga írja — Matatías ne- tásokkal. Magától értetődik tehát, hogy nem lehetett bevenni
vezte először fonyadt leveleknek Matatías idejében azon- :t gyűjteménybe olyan r icséket, melyekben bossználás, ke-
ban :i kitért zsidók a pogány bitet vették föl, rnig mostaná- gyetleokedés a fömotivum s mellőzni kellett olyanokat is,

az „Egyenlőség“ kimondhatatlan keserűségére — a melyek a keresztény erkölcs szempontjából megái 111 attak volna
kathoiikus vallásra térnek. Érdekes, hogy a zsidó újság csak pedagógiai tekintetheti alkalmatlanoknak látszottak. De a
katkolikus hitet emleget s nem keresztény hitet általános- ,nit a gyűjtemény igy sokoldalúságban veszített, busásan kár-
ságban. Ennek a finom disztinkciónak kétféle okát sejtjük. pótol azért az összeválogatott mesék művészi értéke és
Az első az, liugy az „Ezyenlöségu-nek a többi keresztény erkölcsi tartalma. Azt hisszük, jobb karácsonyi ajándékkal
vallás együtt véve >em táj an yira, mint a katbolicizinus, a a Szent-lstván-Társulat nein is kedveskedhetett volna a gycr
in ás i k pedig — a mely különben összefügg az elsővel — inekvi'ágnak. Hiába a szülök mesét kérnek a gyermekek
hogy a kitérő zsidók túlnyomó részbe i katbolikussá lesznek. számán és újra mesét, már pedig mesegyűjteményünk miud- 
A kitérések számával meg lehetünk elégedve. Mint az „Egyen- össze is kevés van. G imm, Andersen, magyar népmesék s
ioség* konstatálja, a szám öt esztendő óta megkétszerező- Vámbéy indiai meséi, ez úgyszólván minden -«mi eddig rendel-
d 'tt. 1896-ban 220 magyar zsidó tagadta meg apái hitét. kezesére állott. A Szent-lstván-Társulat körültekintő buzgó
1900-ban már 441-en kerea/.telkedtek ki. Borzasztó. A zsidó ságiból most szaporodóit a szám a Ja páni mesékkel, mely
eleg szapora faj. de száz perceotte öt év alatt csak a kitért egés/.ev uj világot tár f'»l a gyermekek elölt. 8 ezt az
zsiduk szaporodtak ! az „Egyenlőség“ ezt az ál apotot oly u) világot pompásan magyarázzák Akantisz Viktor illusztrációi
gyalázatosnak találja, hogy citálja Matatiast és fonnyadt le- melyek a mesékben előforduló ismeretlen állatokat és tár-
veieknek nevezi a kifért zsidókat, a kik csak hulljanak le, gyakat kitünően megrajzolva mutatják be. Valóban örülhetünk
ha mar le akarnak hullani. De ezen a ponton nekünk is vöt- e gyűjteménynek, s nem csupán a gyermekek miatt. A Ja
na egy szerény megjegyzésünk. Pár hónappal ezelőtt az páni mesék mélyén rejlő poézist a gyermekek úgyis csak
„Egyenlőség“ ugyancsak a kitérésekről irt, de akkoriban egé- akkor fogják megérteni, ha majd felnőnek. Ara kötve 2
szén más volt a véleménye s ugyanazokat, a kiket ma fony- korona 40 fii. Megrendelhető a Szent-lstván-Társulat könyv-
uyaut leveleknek mond, a magyar zsidóság szinejaváuak ne- kiadóhivatalában : Budapest Vili. Szentkirályi utca 28.
vezte. Igaz, bogy ngyanabban az időben egy versben a ki- * Don Luis Coloma elbeszélései. Spanyol eredetiből tor-
terten mint aljas ezernél és söpredék is szerepeltek, de volt dilotta Jándi Bernardin. A Családi Regénytár 16-ik és 17-ife

groteszk, költőiegys

egyszer finom és erőteljes. Igaz, hogy tudo
mányos szempontból nézve a dolgot, a Szent-lstván-Társulat

ban
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kote.e A modern spanyol eletet senki sem ismertette meg zása tehetségének és valóban katboiikus világnézetének. A
úgy a k« tőiddel mint Coloma. Fernan-CabaHero regényei az jelen kötet elbeszélései között az első, melyről a kötet is
elsők, melyek felrelebbenltk a tatyoll, mely a külső világ nevét nyerte (Anyaföldön), mondbatnám az ö Írói Odúját
szeme elöl mindezuleig elzárta a spanyol falusi és városi családi liitvallómását képezi; hisz a Szent-lstván-Társulat tud. és
életet. De csak Coloménál tűnik föl első ízben az a közvet- Írod. osztályában is ezzel foglalta el székét Maradjon is liü
lenség. melynél fogva egy csapásra megkedveljük személyeit mindig ebhez a Crédita«*, a melyben a magyar töld s ezzel
8 úgy érezzük, hogy bizalmas ismerőseink között vagyunk. A kapcsolatosan az ős magyar keresztény hit, erkölcs és világ
mi Turgenyev az oros Jakobsen és Topsoe, Draclunann és uézet megvédésére száll sikra a napjainkban mindjobban
Pontoppidun a dán, Kielland és Garbóig a norvég, Balzac s j elhatalmasodó, mindent elnyeléssel fenyegető idegen, kozmo- 
követöi meg Bourget és Maupassant a francia irodalomban, i poli ta, nem kérészi én y invázió ellenében. A többi e beszélések- 
az Coloma a spanyolban. Az ö tolla megeleveníti mindazokat uek is egy-egy komolyabb lársadaluii kérdés, betegség vagy
az álomképeket, melyek Spanyolország neve hallatára rajzani visszásság képezi » hátterét. A földön és a csillagok ^között
kezdenek képzeletünkben. S ez megfigyelő képességének, két leány történetébeu rámutat a beteges ábrándozás, az érel
méjének a müve, melyet el nem kerül a legkisebb részlet, a len, szentimentális szerelem káros hatásaira, melyek nem
leghalványabb árnyék sem. Ezekre aztán ráveti humoros ked- ritkán egy egész életet tehetnek boldogtalanná. Viszont az
vének elbájoló sugarait, melyek élessé, láthatóvá teszik a kör- j Edith csalódása az érdekházasság önző ridegségét mutatja be 
vonalakat, torzzá, télszeggé az alakokat s ezekre aztán bőven rikító elleniéiben a régi magyar erkölcsi fölfogás al. A Cson
gorja a gúnynak nyilát. Elbeszélései egyformán tükrözik a kaorrú ember különös cime és különös története alatt mély
spanyol nép jellemének kimagasló s alacsony vonásait, aká séges probléma rejlik. Hogy t. i. az igazi szerelem nem ta
cs a k a patak vize a szálas fenyőt g a törpe fűszálat, mely pad a külső testi szépséghez, sőt érintetlen marad akkor is,
partja mentén nő. A Csa'ádi Regény tár 16-ik és 1 í-i k kötetei ha a testi szépséget bármely váratlan katasztrófa éri. Az
ezt a kiváló elbeszélőt ismertetik meg a magyar közönséggel. Otthon egy fiatal asszonynak saját vigyázatlan ábráudozásá-
A 16-ik kötet liât válogatott elbeszélést közöl a Lecturas rec- ból eredő kisértését írja le, a mily diszkréten, épp oly ta
rea! ivas cimü müvéből. Mindegyikük egy-eny arckép, genre uulságosan. Az utolsó elbeszélés A remete karácsonya, (me-
a spanyol festők modorában, melynek éles körvonalait, eleven Ivet lapunk mai száma hoz), iálságosán romantikus történet,
szineit mérsékli egy egy realisztikus, humoros árnyalat s ez erős színezéssel, egyben-másbau tán a valószínűségnek ie ln-
közelebb liO/.za nem az olasz, hanem a németalföldi művé- javai, de mégis sok tanulsággal, mert élénk vonásokkal raj-
szethez. De ez alapon aztán apróra megismejtik a spanyol zolja a bűntudat jnardosását, a bünbödés s/tikségességét. An
csákul lipicait : a frivol édes anyát, a ki, csakhogy élveze- dór József könyve nem gyermekek kezébe való ; de a felnőtt
teibeu ne gátolják, megfeledkezik anyai kötelességeiről ; a művelt közönség az iró édes jó feleségével együtt, kinek e
léha apát, Kinek kedve telik ti a rossz csínyei ben ; «z ingatag kötet ajánlva van, élvezettel togja olvasni e művészi gonddal
fiút, a ki fokról-fokra siilyed : a hiú anyának hitt leányát ; megint elbeszéléseket.
a tétlen, pletykát hordó nőt. Másrészt meg a jó édes anyát, * A m ¡gyár knth. énekköltészet a X Vili. századig.
a ki sobse fekszik le a nélkül, hogy távol levő fiának üres Irta Bariba József dr. Megjelent a Szent-lstván-Társulat tudó-
ágya előtt ne imádkoznék érte ; • józan éde< apát, a bölcs mán vos és szénirodalmi osztályának fölolvasásai között. Bu-
nagybácsit ; » tévedéseiben is jószívű tiut, a ki nem merül el Ja pest, 1901. 8-rét, 40 lap. A* szerző a/, általános bevezetés
az élvezet fertőjében, hanem lelkiismerete szavát követve ki- után történeti áttekintést nyújt a katholikus templomi uép-
uszik belőle ; az édes tiatal leánykát a ki a megtestesült ár- énekek fejlődéséről a legrégibb időktől fogva egészen 1651-ig,
tat lanság tiszta mint a liliom, a tisztaság szimbóluma. A 17-ik a Cantus CathoÜci megjelenéséig, mely az első nyomtatott
kötet, Por un piójo. Egy pók miatt cimü hosszabb elbeszé- katboiikus énekeskönyv. E történeti áttekintésből megtudjuk,
lését adja. Rendkívüli kedves történet, egy vidéki város elő- hogy a katolikusoknak már Huny ad y Mátyás idejében volt
kelő társadalmán «K köréből, melyre d.-riis fényt elbájoló egy házi lag jóváhagyott magyar énekeskönyvük. Az ily elén
varázst vet az itju Teresa kedves és a vén leány, Rosita könyvek később folyvást szaporodtak, úgy hogy a nagyszom-
megható alakja. Talán egyr elbeszélésében sem esti log-villog háti zsinat már 1629 ben elhatározta egy egyöntetű és biva-
annyira Colonia fűszeres humora, mint ebben, a melyben oly talos jellegű énekeskönyv kiadását, a mely azonban csak
természetesen veszi el az erény a jutalmát és a bűn a bűn- 1651-ben az említett Cantus Catholic! megjelenésével
telesét. Mely vallásosság áradoz Caloma müveiből, de a hol sült meg. A továbbiakban jellemzi a szerző az idáig meg-
a vallás dolgairól szól .is, nem tagadja meg kópéskodó, hu- jelent vagy ismeretes katholikus énekeket nagy vonásokban,
mori/.áló természetet. Épp vallásos alakjai v Módi kabinet- Részletesebben sz<»l a katboiikus és protestáns énekek egy-
alkotások. Haszonnal tanulmányozhatnák legjobb elbeszélőink máshoz való viszonyáról. Ennek legvilágosabb kilcjezése a
is, kiknek alkotásaiból ismertük ugyan a magyar társad a- Batthyányi kódex néven ismeretes liymnárium, a met} et már
lomntk minden irányú vonatkozásait, csuk a/t nem, a mi « kódex tudós magyarázója. Wolf is szegletkőnek nevezett,
földi létünk minden megnyilatkozásának megadja von/ó A protestánsok kezdetben a katboiikus énekeset vette«* at
varázsát bájos színezetét, csak a vallásit nem. A miveit több-kevesebb változtatással, később maguk is alkottak ere
kül li közönségnek pétiig a legmelegebben ajánljuk ezeket deti énekeket s énekköltészetük nagy fejlődést ért el. A
a maguk nemeb n páratlan raj/okat és elbeszéléseket, katbobkusok énekköltészete is nagy lendületet veti, foRep a
melvek t Jàudi Bernardin, a pannon ha Imi főiskola tanára Cantus Catholic megjelenése után. Innentől kezdve a XX111.
lo i'il « ott Iv nagy gmul.lal nyelvünkre. A C»alad, Regénytár »«árad eleiétől bőven beszel a szerző a kltloniele katboiikus
Cgy-e-y kötete csinos ai.golvás/o,.kötésben egy koron . ; meg- ének.-sxőnyvekrő s ezekkel kapcsolatba« a* euekko teszel
r.nnle belő vagy egyenesen a kiadóhivatalban, a Szent-lstván- lejlödéseröl es tökeletesedeserol is elegge világos képét test.
Társulat ügynökségénél (Budapest, Vili., Sz.entkirál) ¡-utca Ara 1 korona 20 filler.
28.«/.., bol egyszersmind e vállalat előfizetője gyanánt is A. kereszténység . ,,, ,0,11
lebe, jelentkezni, vagy bármely .«város, vagy vidéki könyv- ^^^tm'^ái^ulm ^udm^^’és1^:

a SÄwä kötet jelent meg a római katbohkus egyház tőr,énetéról Ma-

r’i^er'r^d'ear^iy^ä í a „agy egyháztör,énei! munkának mintegy a bevezető részét
i -, n ...... ...„pi ÍMÍM/7iik iio«rv minden képezi, a mennyiben arról szol, hogy mily vallásos viszo-:'rr ¡ -A«; «•*’***

való-

iöt féntte hazánk mai területén a ma-
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a micsoda régibb és újabb keresztény emlékek és tradíciók zetéat nyit. Egész évre 4 kor. félévre 2 kor. előre bekllldve 
állottak népüni: nagy aiiostolának, szent Istvának rendelke- Cím : Oktató Népkönyvtár szerkesztősége Budapest VII. Csö-
zéaére, a mikor nemzetét a keresztény hitre téritette. Szerző muri ut 32. Szives pártolásra ajánljak,
előttünk fekvő munkája épen azért sok olyat tartalmaz, mik
nek tudása nélkül a további események csak nehezen érthe
tők. Földolgozott benne minden tárgyára vonatkozó eddig .
megjeleni adatot; előadása kellemes, lebilincselő irálya szé- plébános; torditotla : lomja, Ferenc, csalai kalb, le kész.
pe7 folyó, magyaros. A díszes kiállítása kötet megrendelhető Ny c'"' alatt egy rendkívül hasznos es tanulságos könyv
a Szent-lstván-Társulat könyvkiadóhivataiábau, Budapest, hagyta el a sajtót, melyben -- „Jézus Szive nyilvános tmz-
VIII Szentkirályi-utca 28 b. leletének eredete“, „Szentek cs boldogok példái es nyilat

kozatai Jézus Szive ájtatosságáról“, Jézus Szivének felaján- 
* Megjelent „Jézus sz. Szivének követéséről négy könyv.“ lőtt oszágok, városok, egyházmegyék“, „Jézus Szive biztos

Arnold J. Jézustársasági atya után latinból magyaritá Szóra- menedékhely minden veszélyben és szükségben“, „Jézus
bathy Sándor kalocsafömegyei áldozár; kiadja: Jurcsó Antal Szive az eltévedettek és elesettek gyámola“, „Jézus Szivének
köoyvkiadóhivatala Kalocsán, Pestm. 2-ik kiadás. — Szent- szelleme és hatása működése“ c. fejezetek alá foglalva —
életre vezető könyvet, kedve-ebbet és tökéletesebbet se: ki százhetvenül, Jézus Szivére vonatkozó, szehbnél-szebb elite
sein irt a Kempis-felé „Krisztus követésénél.“ „A Jézus sz. szélést találunk. E tényeken alapuló, megható elbeszélések-
Szivének követése“ szint* annak nyomain halad. Csak még beu bebizonyítva látjuk azt, hogy Jézusnak szeretettől Ián-
bővebben igyekszik megmagyarázni az üdvözülés utját-módját goló, könyörületes Szive nem hagyja segítség nélkül azokat,
s Jézus isteni szivének szeretetével iparkodik lángra gyulasz- kik b ajaikban élő hittel, tántorithatlan bizalommal Hozzá for-
tani bennünk a vágyat a szent élet után. Arnold is Kempis dúlnak. Azért e könyvet nagy lelki haszonnal olvashatják
modoráhon szerkeszti négy könyvét. Jézus intelmeket ad. a egyháziak és világiak egyaránt, a lelkipásztorok számára pe-
tanitvány fogadja s fejezetrül-fejezetre halad elő a tökélete- dig valóságos kincses bányául szolgálnak ezek az elheszé-
eebben. Az első Könyv gyengéd, szerető intelmeiben Jézus a lések a legszentebb Szívről szóló beszédek, oktatások készi-
maga sz. Szivének erényeivel hasonlítja össze a tanítvány tésénél. A Jézus Szivének tinóm acélmetszetü képével di-
(a keresztény olvasó) szivének bűnös állapotát A második szitett s a szombathelyi egyházi főhatóság jóváhagyásával
könyv Jézus sz. szivének követési módját szabja meg a kii- | ellátott müvet, mely karácsonyi ajándéknak is kiválóan al- 
lönféle áiiapotú kereszténynek. A harmadik kö yvben a szen- 
vedő Jézus szive beszél a szenvedésben cstiggedökltöz. A 
negyedik arról szól, hogyan egyesítsük megtisztult szivünket 
méltókép Jézus boldog szivével. E tölö'te üdvös lelki olvas
mány Jézus szive tisztelői körében régi nagy kedve tségnek
örvend, azért a ft. Forditó szives jogátruházása folytán arra Könyvuyomdá“-nál Szombathelyen, 
határoztam el magam, hogy abból uj kiadást rendezek. — ;
Az 52 íves. díszesen kiállított könyv közrebocsátásával és 
terjesztésével a hívek lelki épülésének óhajtok szolgálatút 
tenni, árát azért szabtam a lehető ingj Hiányosabban, a kötetlenét 
3 koronára, a kötöttét 4 koronára, mely összeg beküldése 
mellett bérmentesen juttatom azt b. megrendelőim címére.
Tíz példány rendelésnél ezy tiszteletpéldánynyal szolgálok. , , , , . ... t . ....
A kövatke-ó katbolikns müvek szerezhetők még be a neve- : ... 7 A m^yf-csomafalm rom katb. segedkantortam o.
zeit kiadóhivatalt,™ ; Szombati,y Sándor. A katbolikns em- all<!"!a8 ",ef“r»edven, arra ezennel palyazat b-rdettet.k. Jo-
ber könyve, vagvis némelv fontosabb kalb. bit. és erkölcs- vedelme, : 1) Rozakepe 42^ kalongya pénzértékben 170 ko-
tani igazságok népaznrü fejtegetése. Második kiadás. Kalocsa 2') Zab*eP? ®2‘ ; .ft1“«!* T2o korona. 3.) Vapora
1890.- 8-aorét 590 old. Ara 2 kor. Szómba,hy Sándor. Szűz ^ korona. 4.) U terrü bükkfa 88 korona, o ) Fav_.g... ,1-
Mária dicsérete azaz énekes és imádaágos könyv a bucao- ; etek 20 korona 6.) Stola atlag azamttva 100 korona ,.) Aj a- 
járó kér. katb. használatára 2. kiadás, Kalocsa 1882. - t0.8 «i»?1 vanyokból 2o noroua 8. Tan.tótfizetes e.men a kbz-
8-adrét 224 oki. Ara 1 kor. 28 ül. Mayer Béla Spiritismus «g penztarabo havi előlege« részletekben 240 korona 9.1 Az
kereszténv katholikus megvi'ág.tásban. Négy szabad előadás ^kola penztarabó bav, előlege» részletekben 60 korona. 10.)
Kalocsa 1899 - 8-adrét° 134 old. Ara fű,-ve 1 kor. 20 ül, Termesze,bem iakas, a mely all : 2 szoba, konyha, kamra,
kötve 2 kor. Komárik István. Magyarország oknvomozó töö Prr*ce «llt..báz, .stall., es csűr a kantorra közös telken es egy
ténete. A középfokú iskolák VII oszt. részére Második kiadás : kl* veteményes kert. 11.) Erdői,e,es, es legelte,e., jog a reg,
Kalocsa, 1900. Ara 3 kor. Jézus szive letenye, magyar, német «‘apón- Kötelességei : 1.) A mtndennap, es ismétlő tank,-te
es ilyr ára KjO-anként 1 kor. Jézus szive felajánlás magyar Le8.e.f.Deb « lsk°“ aha! meghatározandó osztálya,nak
német és illvr, ára lOj-anként 1 kor. Századvégi Hódolat 0“a110 ta“'ta8a' M »egedkantor, es sekrestyés, teendők
iináeság, ára 100-ankén, 1 kor. 50 Ül ÍOOO drh. 12 kor. ví?1!e8e- ,3:.) Vasar es ünnepnapokon azeu nme előtt a szent-

c olvas,, eloimadkoztalasa es a betegek latogatasanal jelen
lenni. 4.) A templom tisztogatóra és barangozóra felügyelni. 5.) 
r-setleg faiskola kezelés, melyért külön díj fizettetik. Pá
lyázni akarok kellőleg felszerelt folyamodványaikat alattirt 
iskolaszéki elnökhöz 1901. december hó 30-ig njujtsáb be. 
Csak okleveles pályázhat.

Gyergyó-Csomafalván, 1901. december hó 12-én.

* iyo elbeszélés a szentséges Szív djtatosságáiiak hase- 
voliáról. Gyűjtötte; dr.j Keller J. Antal, goltenbeiminos

kalmae, a legmelegebben ajánljuk t. olvasóink ügyeimébe. 
A 460 oldalra terjedő, 8 ad alak« s csinos kiállítású könyv 
ára fűzve és bérmentve 3 korona 60 fillér, 1,¡tanhallgatóknak 
2 korona 40 üli. Gyűjtők 10 példány után egy tlszieletpél- 
dáuyban részesülnek. Megrendelhető a kiadó „Egyházmegyei

Pályázat.

-----* Sépnaptár a cime az Oktató népkönyvtár decemh er 
füzetének. A négy ivre terjedő füzetnek tartalmát a követ
kezőkbe foglalhatjuk. Naptári tudnivalók. A 12 hónap nap
tár beosztása a naplóje-yzeteknek szánt hely. Névnapok 
betűrendes jegyzéke. 1902. vers. Szt.-József a halálban segitö.
Akibe a szerencse dörgölödzik. Elbeszélés. A karácsonyfa ere
dete. A hitelszövetkezetekről. Tennivalók a konyha és dísz- 
kertben az év különböző hónapjaiban. Konyha. Találós kér
dések. Postai díjjegyzék. Bélyegdleték. A népies vállalat, 
mely havonkint 4 Ívnyi terjedelemben jelenik meg, új elöfi-
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